

经文给了你哪些新的亮光呢？为能遵循耶稣的教导，请制定出一个在本地区能切实可行的行动计划。

周日：在每日的生活中追随基督

《马可福音》第 10 章

婚姻与离婚（可 10:1-12）

法利赛人用这样一个问题来试探耶稣：“人休妻可以不可以？”（10:2）。他们又争辩道，摩西是允许离婚的（10:4）。耶稣解释说，摩西关于休妻的说法是向罪的一种妥协让步，“因为你们的心硬”，而不是出于神的首肯或意愿。神设立婚姻的目的是什么呢？耶稣追溯到了律法形成之前的时代，他说：“从起初创造的时候，神造人是造男造女。因此，人要离开父母，与妻子连合，二人成为一体。既然如此，夫妻不再是两个人，乃是一体的了。所以神配合的，人不可分开”（10:6-9）。

在论及离婚的问题时，耶稣肯定了妇女的价值。他援引了《创世纪》1 章 27 节的经文，推断出妇女和男人具有同等的重要性。之后，他又引用了《创世纪》2 章 24 节，确定男人对女人所应尽的义务要超过他对父母所应尽的义务。而且，耶稣又说，一个男人若娶了另一位妇女，就是对前妻犯下的淫乱罪。在耶稣那个时代，淫乱罪都是指妇女对父亲或丈夫所犯下的，从来就没有听说过是男方对女方所犯下的罪。耶稣就妇女的重要性，提供了强有力的注释和说明。耶稣并没有把妇女看作是男人的附属品，而是视其为享有充分自由的男人的伴侣。她们可以同男人离婚并承担后果。

思想一下，这段经文如何能帮助夫妻寻求认识和高举神要他们连为一体的意图。另一方面，这段经文并没有教导人说离婚是一个不可饶恕的罪。离婚就如同所有其它的罪一样，是未能达到神的理想境界的一种体现，人应当为此向神悔罪并感激神的恩慈。因此，离婚就像任何别的罪一样，是能够得到神的宽恕的。

追随基督与拥有金钱财富（可 10:13-34）

门徒们试图阻止有些孩子接近耶稣，但耶稣却厉言责备了他们，这是所有福音书里唯一把耶稣描绘为“恼怒”的一处经文。耶稣斥责了门徒后，把小孩子抱了过来，因着孩子的坦诚开放、虚心接受和对他的绝对信赖而祝福他们，孩子的这些品质都是他们进天国所必需的。

接下来，有个人跑过来问耶稣一个问题。马太称这人是年轻人，而路加则称他为财主。他跑过来，跪在主的面前，这种急匆匆的动作和跪在地上的姿势表明了他内心的迫不及待。这人想知道自己该怎么做，而耶稣循循善诱地指导他按照《十诫》的标准

去生活。这个年轻人声称他自幼以来一直恪守神的律法，但耶稣却对他说：“你还缺少一件，去变卖你所有的，分给穷人，就必有财宝在天上；你还要来跟从我”（10:21）。年轻人听了这话后，脸色大变，心情沉重，“忧忧愁愁地走了，因为他的产业很多”（10:22）。他不可能舍弃他在世上所拥有的一切。

犹太教的一个教义是：人在世上的财富是神的祝福的一个征兆。耶稣说：“骆驼穿过针的眼，比财主进神的国还容易呢”（10:25）。耶稣说这话时，门徒们感到非常“稀奇”，他们所作出这种反应是不足为怪的。人的金钱财富有时会对信仰产生致命的威胁，然而，耶稣的这一诫命并不是为全天下所有基督徒设立的放之四海而皆准的法则。金钱财富妨碍了这人去做耶稣要他去做的事——即把爱主放在他的首位，因为他爱钱财胜过爱耶稣。

那么，耶稣的门徒因着他们在物质利益上的牺牲，变得富有起来了吗？彼得似乎就有这样的想法，他对耶稣说：“我们已经撇下所有的跟从你了”（10:28）。针对彼得的回应，耶稣表示，门徒为追随他所作的如何牺牲，与他们在今世和来世的收获相比，实在是九牛一毛、不足挂齿。

耶稣第三次预言了他的死与复活，这个预言要比前两个预言的内容更加详细，其中有六件事很快就会在耶路撒冷得到成全：（1）人子将要被交给祭司长和文士；（2）他们要定他死罪；（3）交给外邦人；（4）他们有戏弄他，吐唾沫在他脸上，鞭打他；（5）杀害他；（6）过了三天，他要复活。

雅各和约翰的要求（可 10:35-45）

西庇太的儿子雅各和约翰来见耶稣，说出了请求：“当你坐在荣耀的宝座时，请让我们跟你坐在一起。耶稣回答说：‘你们不知道所求的是什么’”门徒们虽已听了耶稣复活的荣耀，但显然未能听明白耶稣的预言里也将包括他的受难。

耶稣问：“我所喝的杯，你们能喝吗？”雅各和约翰大言不惭地回答说，这一切他们都能做到。耶稣承认他们固然能做这些，但对于他们来讲，追随主必将经历苦难，并为救赎百姓献出自己的生命。至于他们所求的荣耀，耶稣完全把它交在了天父的手中，他说：“只是坐在我的左右，不是我可以赐的。”接着，耶稣借用这个场合教导众门徒关于当领袖必须首先当众人的仆人的道理。在世人的心目中，领袖是管辖民众的统治者或当权者，他们能有效地使用自己的权力和地位。可是，耶稣却反驳道：“只是在你们中间，不是这样；你们中间，谁愿为大，就必作你们的用人；在你们中间，谁愿为首，就必作众人的仆人”（10:43-44）。尔后，耶稣说出了《马可福音》里最重要的一句话：“因为人子来，并不是要受人服侍，乃是要服侍人，并且要舍命，作多人的赎价”（10:45）。满怀恩慈和怜悯之心的圣子耶稣藉着他的受难、

献身与复活，为了全人类的罪，作了赎价，而所有这一切世上没有任何一个人能够做到。

巴底买：追随基督的楷模（可 10:46-52）

耶稣在快到耶路撒冷前，途经耶利哥。那里有一个名叫巴底买的讨饭的盲人，一听说是拿撒勒的耶稣，就大声喊着说：“大卫的子孙耶稣啊，可怜我吧！”（10:47）耶稣回答他：“要我为你作什么？”（10:51）巴底买凭着他的卑微的信心，没有求耶稣赐他财富、权力或成功，而是求主使他看见。耶稣对他说：“你去吧，你的信救了你了”（10:52）。在希腊语里，“恢复健康”意味着“得救”，所以经上提醒我们，蒙恩得救归根结蒂是一个完全恢复健康的过程。巴底买的信心使得他能接受主的医治，并“在路上跟随耶稣”。耶稣将巴底买从一个沿街讨饭的乞丐，转变成了追随他的一个门徒。

要设身处地的应用 你从本课中所汲取的圣经真理。神要我们坦诚地告诉他我们心中的意愿，并仰赖他满足我们所有的需求。巴底买显然凭着他的诚挚、谦卑和信心，赢得了耶稣的好感。倘若耶稣问你：“你要我为你做什么？”你会怎样回答呢？本周你靠着信心会把什么样的需求和意愿，毫无保留地摆在主的面前呢？

复习题：在每日的生活中追随基督

21. 请你和大家谈一谈，通过本课的学习，你在追随基督一事上，有了哪些新的或更深一层的全身心的交托的感悟？或是激励你在人生中将采取哪些具体的行动呢？